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少林小龙武术中等专业学校
职业教育质量年度报告（2019年）
第一部分  学校情况
1.1  学校概况
少林小龙武术中等专业学校是经郑州市教育局批准的一所全日制民办中等职业学校。位于登封市大禹路西段156号，经过16年的发展，如今已成为集文武教学、影视人才培训、艺术人才培养、影视作品拍摄、少林功夫表演、国际武术文化交流于一体的综合性现代化专业学校。学校占地面积78127平米，总建筑面积102126平米，学校总资产17670万元。在册学生4285人，学籍学生3350名，在校培训学生620名。学校开展有运动训练专业、音乐专业、舞蹈表演等专业。
办学方向：党建领航，让国家政策和传统文化（爱心、孝心）双融合；让社会和师生员工物质和精神双幸福；让学校规模和质量双一流；让学生成长文武双优。
办学理念：明文武之德，止于至爱至孝；修核心素养，成于家国情怀。

办学特色：做文武双优的教育。文武共管，文武共治，至于文武之德，文武之智，文武之美，文武之健，文武之劳。
学校2019年获得的主要荣誉：刘曙阳老师在2019年河南省中等职业教育竞赛系列活动第5届河南省中等职业学校学生素质能力大赛中获得优秀辅导教师奖。姜成同学在2019年河南省中等职业教育竞赛系列活动第5届河南省中等职业学校学生素质能力大赛中，荣获“读书与训练故事”项目三等奖。臧强教练在2019年河南省郑州市中等职业学校优质课评选活动中荣获一等奖。情景剧《邪不压正》在登封市教育体育局举办的2019年中等职业学校“文明风采”竞赛活动中获得优秀项目奖。《武风舞韵》在登封市教育体育局举办的2019年中等职业学校专业技能展示活动中获得优秀项目奖。在登封市教育体育局举办的2019年登封市中等职业学校专业技能展示活动中获得优秀组织奖。

1.2  学生情况

2019 年我校职专招生1680人，其中运动训练专业1450人、音乐专业80人、舞蹈表演专业150人。在册4285人，在校生2069人， 2019年毕业生631人。在校培训人数 2018年530人, 2019年620人，逐年增长。

1.3  教师队伍
学校教职工137人，专任教师113人，师生比19.9:1，双师型教师占比例22.1%，专任教师本科以上学历75人，占比例62.5%，专业教师72人，占比例60%。专任教师高级职称教师27人，占比例22.5%。

1.4  设施设备

学校建有教室30个，配备数字一体机，班班通，能正常进行多媒体教学，计算机教室4个，教学用计算机228台，教室采光、通风、桌凳都符合国家规定标准。图书室200平米，藏书7万余册，阅览室200平米，座位150个，订阅报刊、杂志30余种，可满足教师、学生阅览需求。
第二部分  学生发展
2.1  学生素质

为了严格学校管理，狠抓学生日常行为规范的养成，进一步优化学校良好的校园风气，我校开展了“安全纪律、文明诚信教育月”，“国家资助助我成长”主题活动，学校每周召开一次班会，对学生进行学法懂法、感恩国家教育，培养学生爱专业、学本领、成人才的积极思想，校风正，学风浓。

2019年学业水平测试合格率达95.2%，体质测评合格率93.5%，毕业631人，毕业率达95.2%。学生素质各项指标比2018年数据均有所提升。

2.2  在校体验

2019年10月学校对2018级学生共发放调查问卷600余份，主要从理论学习满意度、专业学习满意度、实习实训满意度、校园文化与社团活动满意度、生活满意度、校园安全满意度进行调查，回收了566份调查问卷，回收率达到94.3%。其中理论学习满意度调查问卷非常满意、比较满意和一般满意占总数的90.6%；专业学习满意度调查问卷非常满意、比较满意和一般满意占总数的95.8%；实习实训满意度90.1%；校园文化与社团活动满意度调查问卷非常满意、比较满意占总数的70.3%；生活满意度调查问卷非常满意、比较满意占总数的90.5%；校园安全满意度调查问卷非常满意、比较满意占总数的95.4%。

2.3  资助情况 

一年来，学校在国家免学费、国家助学金、校内减免学费等方面，做到了应助尽助，应免尽免，应保尽保。2019年免学费449人，助学金资助72人。学校家庭经济困难学生补助，主要是补助给我校部分家庭经济比较困难的学生。
2.4  就业质量
表2-12018-2019年就业情况对比
	     项目

年份
	毕业生总人数
	推荐就业人数
	  自行就业人数
	就业比例

	2018年
	633
	523
	90
	96.9%

	2019年
	631
	528
	86
	97.3%


2.5  职业发展

学校致力于向影视演艺、舞蹈、音乐专业方向发展，成绩突出。学校艺术专业部创编的《功夫传奇》《树木年华》《功夫街舞梦》等作品先后应邀到国家大剧院、中央电视台演出，并获得国际功夫街舞比赛大奖。
学校成立艺术表演部，由毕业于上海戏剧学校邱科申副教授每周来校上课，郑州舞协副主席刘怀民教授亲自主持工作。针对学生实际情况，我们最大程度地唤醒学生对文化知识的学习欲望。全面了解学生的学习情况，以便课后辅导和下节课的教学。
通过教师测学生、学生测学生等方法，加强实践性教学，实践性教学学时原则上占总学时数50%以上。积极推行认知实习、跟岗实习、顶岗实习等多种实习方式，强化以育人为目标的实习实训考核评价。根据专业实际，学校每年安排适龄学生进行为期6个月的顶岗实习。
第三部分 质量保障措施
3.1  专业动态调整

学校根据郑州市教育局专业人才培养方案制（修）订工作专题会议精神，开展了我校专业人才培养方案的制（修）订工作。

由学校教学指导委员会统筹规划，经过反复探讨，《少林小龙武术中等专业学校人才培养方案》制订完成。

立足我校实际，发挥运动训练专业优势，培养学校运动项目品牌，彰显学校特色。2019年，65人对口升学，38人参军，5人被武警猎鹰突击队直招。80多人到中小学担任社会体育指导员，31名留学任教。与郑州歌剧院合作新上音乐专业，与中国街舞联盟合作欣赏舞蹈专业国标舞专项和功夫街舞专项。到西安、威海等地结合推动学生实习、实训落实，锻炼学生各方面的表演、实操技能。

3.2  教育教学改革
（一）规范教学管理。学校开设运动训练、舞蹈、音乐专业，公共基础课按照中职院校教材大纲要求，开设有语文、数学、英语、思想政治、历史、计算机应用基础。配备有专职教师113名占教职员工总数的78.3%，学校根据专业特色安排课程，让学生理论与实践相结合，真正体现职业教育的特点。

（二）加强教学资源建设。我校配置了班班通一体机，日常学习中，常用的教学软件有电子版课件，实物展台等。数字化教学中，我校专门成立教学资源与信息化建设领导小组，将专业教学目标、专业教学标准、专业优质核心课程体系、实验实训指导、学习评价等整合处理，通过校园网络等实现课程资源网络化、信息化。依托数字化校园建设，以创建精品资源为核心，组织建设多媒体教学课件，多媒体教学素材，教学案例，电子教案及电子教材，学生自主学习资料汇编等，建立信息共享和自主学习平台上的立体化教学资源库，实现全校师生的网络教学资源的共享与应用。

学校建设全面发展，得到上级部门高度认可，更得到了众多家长的赞美和社会一致好评。

（三）强化国际合作。2019年，我校师生多次到美国、印尼、马来西亚、印度、德国、阿联酋、日本等访问交流，共同探讨武术的学习与发展。2月13日至17日参加澳大利亚北澳华人协会、河南那和影视文化传播有限公司，坤达有限公司共同主办的“河南武术文化澳洲行”活动卓然出彩，为国争光，为少林争荣。

3.3  教师培养培训

2019年，我校安排教师外出培训20余次，每周一次校内培训，聘请深圳道弘教育培训公司名师、王刚律师、白雪老师来校现场培训，教师参加培训达100%。

为增强广大教师的使命感和责任意识，树立正确的价值观和先进的育人理念，引导教师忠于事业、精于专业、乐于授业，争做教书育人、为人师表的优秀典范，我校第一书记常卫平多次在多功能演艺大厅为全校教师进行培训，培训主题有《优秀教师的成长历程》等。

教练队伍建设是学校各项事业发展的关键之一，是提升办学层次和办学水平的核心要素，是向优服务高品质发展的重要一环。为提高教练基本素质，强化教练教训技能，切实提高教练业务能力，根据学校“教练员培训提高方案”，我校副校长李南方于8月15日晚，在多功能演艺大厅为全体教练员进行了主题为《学校发展是每个教练的责任》教育培训。通过培训，有效促进教练专业理念的转变和专业知识、专业能力的提升，进一步营造重视学习、终身学习、持续发展的良好的育人环境，培育师德修养高、教学能力强、业务精湛，能适应新时期武术学校发展的教练队伍，进而促进学校良性发展。

为了弘扬中国传统文化，8月8日晚，我校组织文武两部教职员工在多功能演艺大厅开展孝心成语大讲堂活动，由第一书记常卫平主讲“30个孝心成语和二十四孝故事”使每个教职工都知恩感恩。

3.4  规范管理情况
学校坚持董事会领导下的校长负责制。不断从社会上聘用德才兼备，懂教育、会管理的老干部、老校长充实到学校领导班子之中。 校委会组成年龄结构、文化结构合理高效。学校成立有党支部、团委、工会、招生安置办、学籍办、文教部、武教部、艺术部、后勤部、宣传科、财务科、安全科、预备役大队等部门，

机构健全，运转正常，决策民主，班子团结，工作和谐。既建立“权利层层有，责任人人负”的工作机制，又强化政治意识，大局意识，学习意识，效率意识。不断加强班子成员的学习与培训。坚持结合政治学习，结合热点话题学习，结合教育实践学习，结合问题导向学习。通过学习，提高了班子成员素质，促进了核心团队的成长，提升了教育教学管理水平。我校领导班子团结协作，齐抓共管，做到工作分工不分家，大事讲原则，小事讲风格，民主集中，科学决策，办事公正、公开合理。更没有私自变更行政审批的事项和办学内容等违规办学行为。

教学管理方面,建立健全学校内部建立少林武术研究机构，挖掘传统武术套路，丰富专业课内容。设立监督部门，实行全天候督查督办，设立举报电话和意见箱箱。学生管理分文化、武术管理,双管齐下。另设有学生会,预备役大队，学生自治管理。教学质量严格按照教育部门规定的大纲进行，学校制定有基础课、专业课教学计划，教学质量在教育部门的监管下进行检测验收。

3.5  德育工作情况

武校的一切工作都是为了转变学生的思想，培养学生“明礼诚信”，“爱我中华”，“爱我武术”的意识的，并使之成为社会主义“四有”新人。

（一）建立德育工作领导组织。建立了以党支部书记、校长为组长，第一书记、党建指导员、副校长为副组长，团委书记，督查科，学生会主席，少先队辅导员，妇联，工会，班主任为成员的德育教育工作领导组。

（二）发挥群团组织在德育工作中的重要作用。加强党支部，团委会，预备役，学生会，少先队，妇联，关工会，工会等组织的领导，放开手脚让他们大胆工作。并为他们安排办公场所，配备办公工具，极大地激发了他们的工作热情。一年来组织了一系列有益于青少年成长的丰富多彩的活动，如植树造林，绿化嵩山，清明节悼念革命先烈，演讲比赛，文艺晚会，爱国读物活动，学雷锋树新风活动，拔河比赛，球类比赛，书画比赛，风采展示等，这些活动丰富多彩，适合青少年特点，学生乐意参加。通过活动不仅陶冶了学生的情操，而且还培养了他们的政治意识，增长了学生的知识和才干，还为学校培养了一批有号召力，有较强组织能力的学生骨干。

（三）坚持依法治校和以德治校的结合，不断增强学生遵纪守法的意识。为了把学生培养成遵纪守法，明礼诚信的社会主义“四有”新人，我们始终不渝地把法制教育，武德武风，廉洁自律教育作为思想政治工作的一项重要内容，常抓不懈。学校专门成立了依法治校领导组，还邀请市司法局、公安局、法院、河南群达律师事务所等人员到我校进行法律教育专题报告和“预防未成年人犯罪”图片展。学校还举办了由郑州市关工委，司法界知名人士到我校普及法律知识报告会等。通过不间断的，形式多样的法制教育，师生员工的法制观念，武德武风普遍增强，形成了人人学法、懂法、守法的好风气。

3.6  党建情况

(一)健全组织，确保核心地位。学校现有党员51人，学校党支部下设四个党小组。在党总支书记陈同川同志带领下，在党建指导员和第一书记的督促指导下，我校党支部加强党风廉政建设，加强党员素质建设，加强核心意识建设，加强党带团机制建设，党建活动规范推行，积极教育党员发挥先锋模范作用。落实三会一课制度，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。

(二)加强党员和干部队伍建设。积极发挥共产党员先锋模范带头作用，密切党群关系。党员干部做表率，切实做到尽职尽责，并团结带领全体教职工积极、主动、开创性地开展工作。积极培养一线教学骨干、管理骨干、招生安置骨干加入积极分子队伍。认真开展民主评议工作。认真落实党务公开制度、民主生活会制度、党员廉政建设制度、支部三会一课制度等，确保党组织活动得到落实。民主集中，党员积极参与学校管理。构建科学民主的决策机制，增强教职工的参政议政意识。坚持民主集中制，重大决策通过职工大会表决，防止决策失误。坚持“以人为本”的管理思想，全心全意依靠广大教职工办好学校。

（三）积极参与德育管理，提高师德水准。加强德育队伍建设；树立全体教师皆为德育工作者的教育管理思想，使全体教师能共同教育、培养学生自觉遵守法律制度。加强家校联系，紧密联系实际，开展德育创新，让德育工作成为育人之本，为构建和谐校园和学生终生发展奠定坚实基础。国庆70周年期间，第一书记常卫平主讲了主题为《98载党之美梦，70载国之美梦，美梦成真》的党课，深深触动了每个党员的爱国情怀。

第四部分 校企合作

4.1  校企合作开展情况和效果
学校不断加大校企合作的深度和广度，创新和完善企业冠名、工学交替、顶岗实习等人才培养模式。校企合作办学单位有：山东威海华夏影视城;华夏文旅（西安）度假区; 甘肃敦煌盛典剧场等。学校创办了河南山川影视；奥斯卡小龙国际影城；奥斯卡郑州激光小龙国际影城；小龙接待中心等企业，为学生实习提供了更多的平台。

4.2   学生实习情况
2019年，学校先后组织表演团60名队员由马鹏飞教练带领在山东威海华夏城驻场演绎大型山水实景剧《神游传奇》；吴齐教练带领表演团35名队员进驻华夏文旅（西安）度假区，开始驻场演绎《驼铃传奇》；与华夏文旅签约《闽南传奇》大型表演项目正式启动；郭俊峰教练带领表演团46名队员入驻甘肃敦煌鸣沙山下的敦煌盛典剧场进行国内首部沙漠实景剧《敦煌盛典》驻场演出。

4.3  集团化办学情况
2002年，学校在小龙武校的基础上创建小龙教育集团，先后组建河南山川影视，奥斯卡小龙国际影城，奥斯卡郑州激光小龙国际影城，小龙艺术中专，小龙接待中心等企业，实现了校企、校校合作，资源共享。

第五部分 社会贡献

5.1  技术技能人才培养

切实加强专业设置与产业需求对接，课程内容与职业标准对接，教学过程与生产过程对接，毕业证书与职业资格证书对接。

建立学校、行业、企业、研究机构和其他社会组织等方面共同参与的教育教学评价机制。通过邀请专家来校访问，外出表演参观，学习优秀教育教学管理经验。通过交流学习共同参与教育教学不断提升教学质量，受到了社会各界的一致好评。2019年5月我校功夫街舞首次参加国际大赛获总分第三名，截止目前。我校投资拍摄了《大内低手》、《七种武器之孔雀翎》、《刀客外传》、《中国功夫》、《盗墓风云》、《八戒降妖》、《水壶外传》、《禅悟心-佛心》等影视剧，在中央电视台、地方台、网络 播出后反应良好。我校学生蒋璐霞因在《红海行动》中的出色表现而获得第34届百花奖最佳女配角奖。我校学员参演《红海行动》，《建军大业》电影，应邀到中国大剧院、中央三套成功演出并获得返场演出通行证。我校影视班学员实践课作品《少年英雄传2：鹰眼神探》于8月16日早上在我校国旗广场开机。

5.2  社会服务
（一）开展培训服务、技术服务。充分利用学校教育资源，积极开展面向企业和社会的职业培训，2019年，为郑州登封培养社会体育指导员150名，为市直中学，郊县中学对口培训中招学生3000多人，向西安、厦门、杭州、威海、河南街舞联盟、北京红剧场等山水实景演出单位培养输送了500多人。

（二）强化文化传承。学校重视文化课与专业课教学，两者并驾齐驱，文武兼修，双双取得了优异的成绩，并得到了学生和家长与社会及上级部门的认可，且得到了上级主管教育部门的表彰鼓励。2019年，学校主办的“小龙杯”全国武术大赛，进一步扩大了文化交流，弘扬了武术文化。

5.3对口支援

2019年精准扶贫唐庄王河村、石道许韩村，捐资务工改善村容村貌，共计投入50多万元、2688人次，捐资助学赢得社会赞誉。

举办者履责

6.1  经费

今年5月以来，市委市政府对武术学校进行了专项治理整顿工作，我们学校借着这股东风，与时俱进，乘势而上，在党建引领提质增效思想的指导下，我们迎来了发展之绝佳良机。我们充实健全了党组织，保证了学校在正确的方向上培养社会主义事业建设者和接班人。在发展的快车道加油提速，取得了非常大的成绩，规范了办学行为，完善了管理制度，投资100多万元，建成了高规格的全程监控系统，投资80多万元，购置了齐全的消防设施。投资30多万元，改造了所有厨房，使我校后勤服务水平在全市同级中居先进行列。

学校贯彻落实国家对中职学校的助学金免学费政策，春季申请免学费449人，发放资金269400元；申请助学金72人，发放资金67400元，头图大量资金对教职员工进行培训，提升其素质。

6.2  政策措施

学校定期召开会议，共同研究情况，协商解决难题，制定政策措施。落实和扩大学校办学自主权，健全多方面参与的董事会等决策机制。

建立健全规章制度。学校制订了一系列规章制度，学生守则，文化课管理制度、财务制度、退学退费、免学费、学生资助制度等80多项管理制度和管理细则，发给全体职工。达到人人明确责任，处处责权分明，事事有章可循，时时执行监督。充分调动了我校广大师生工作学习的积极性、主动性和创造性。促进了我校教育教学的顺利开展。抓好日常管理制度落实，使职工、学生形成了良好的学习风气。制定教师奖励与考评办法等制度，重新核定职业学校教职工编制，严格控制非专任教师人员比例，确保公共基础课教师与专业课教师比例适当。

第七部分 特色创新

案例（一）：以孝养德，全面育人
百善孝为先，孝是中华民族的传统美德。通过讲解孝心成语和二十四孝故事告诫大家：我们中华民族历来崇尚受恩不忘，知恩必报做人的基本道德。作为教书育人、传武育人的教育工作者，更当知孝报恩、以孝修身。一个人如果对给予了自己生命和辛勤哺育自己长大的、恩重如山的父母都不知报答，不知孝敬，那他就丧失了人生来就该有的良心，那是没有起码的做人道德可言的；一个连生他养他的父母都不爱的人，怎么能指望他去爱别人呢？可见，人世间一切的爱都需要从爱父母开始。能够孝顺父母、尊敬父母、热爱父母的人，才会热爱自己的学校、热爱自己的本职工作、热爱自己的学生，才会真正成为合格的员工。

案例（二）：顶岗实习，提升素养
成立校外实训基地，定期组织学生赴基地参加阶段性实习，培养了学生的吃苦耐劳精神，增强了学生的岗位适应能力，实现了不同行业的全覆盖、校内不同专业的全覆盖。顶岗实习既符合教学大纲教学安排，又利于对学生进行职业素质强化训练，使学生提前了解社会，增强岗位意识和岗位责任感，最大限度提高其综合素养，是职业教育教学体制改革的一项举措。通过加强对顶岗实习指导教师和班级班主任的考核，增强他们的责任意识，发挥他们的积极作用;通过与用人单位的联系，及时了解学生的工作和生活情況，协调学生与用人单位的关系，为学生实习、就业创造良好的环境氛围。通过加强与学生家长的联系，及时告知学生动向，在他们的帮助下共同做好实习学生的稳定工作。以严格的管理、周到的服务、细致的工作为保障，我校的顶岗实习工作得到了家长和企业的充分肯定，社会满意率达90％以上。

第八部分 主要问题和改进措施

8.1  主要问题
师资队伍的整体水平有待进一步提高，目前我校教师队伍的主要问题是：师资结构还不够合理，“双师型”教师和实训指导教师有待充实和加强。
近年来随着学校的发展，学生不断增加，教学楼、住宿楼严重不足，学生训练场地紧缺，学校现有的条件已不能满足广大师生的需求。

8.2  改进措施
学校将通过整合调整师资结构、加大培训力度、引进师资等措施解决师资问题。

为了持续致力于少林武术事业的弘扬与传承，拟在现有的规模基础上、利用周边有利环境进行扩容发展。

第九部分 其他

学校将加大培训力度、设立专项资金、建立激励机制，力争在教科研方面薄弱方面有新的突破，做实校企合作，搞好实训基地建设，为学生的实习实训、毕业安置再下功夫。加强功夫街舞专业专业开发建设，充分运用学校功夫教学优势，打造职业教育特色专业建设新亮点。
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